

# 以法治护航民营经济高质量发展

## ——写在《中华人民共和国民营经济促进法》通过之际

4月30日上午,人民大会堂内,十四届全国人大常委会第十五次会议表决通过了《中华人民共和国民营经济促进法》(以下简称《民营经济促进法》)。民营经济是推进中国式现代化的生力军。作为我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律,《民营经济促进法》将党中央、国务院关于民营经济的方针政策和实践中的有效做法转化为法律制度,必将进一步增强民营企业发展信心,激发民营企业发展活力,让民营经济的广袤森林勃发更大生机。

### 立法意义重大

1980年,浙江温州的章华妹领到了第一张个体工商户营业执照。40多年来,改革开放激活一池春水,民营经济从小到大、由弱变强,民营企业成为推动我国经济发展的蓬勃力量。

全国人大常委会法工委经济法室主任杨合庆表示,当前,民营经济在发展中面临新的机遇,也遇到一些困难和挑战。需要针对民营经济健康发展面临的突出问题,通过立法落实党中央关于促进民营经济发展的重大方针政策和重要举措,巩固民营经济改革发展成果,营造有利于民营经济持续、健康、高质量发展的法律环境。

“民营经济促进法首次将坚持‘两个毫不动摇’写入法律,把党中央对民营经济平等对待、平等保护的要求落下来,充分彰显党中央对促进民营经济持续、健康、高质量发展的坚定决心,进一步向社会各界表明,发展民营经济是党和国家一以贯之并将长期坚持的重大方针政策,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。”司法部立法二局局长姜杉说。

从“公平竞争”“投资融资促进”“科技创新”,到“规范经营”“服务保障”“权益保护”……对民营企业发展中的重点关切,《民营经济促进法》予以积极回应。

“围绕促进民营经济发

支持、引导的具体规定,保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护,促进各种所有制经济优势互补、共同发展。”国家发展改革委民营经济发展局副局长刘民说。

中国政法大学教授李曙光表示,长期以来,我国民营经济相关规范散见于民法典、中小企业促进法等法律与其他政策文件中,《民营经济促进法》作为一部系统化的立法,为民营经济提供了更加明确和稳固的法治保障。

科学立法、民主立法、依法立法。

姜杉介绍,司法部、国家发展改革委牵头组建了由17家中央和国家机关有关单位组成的立法起草工作专班。多次分赴地方调研,召开座谈会听取各方意见建议,数易其稿形成草案征求意见稿,于2024年10月向社会公开征求意见。

“从立法过程来看,《民营经济促进法》制定工作,是坚持和践行全过程人民民主的一次生动实践。”杨合庆说。

### 以法治促进公平竞争

市场准入是民营企业参与经济活动的前提,公平竞争是市场经济的基本原则。

“保障公平公正是《民营经济促进法》坚持的重要原则之一,法律全文贯穿着平等公平的价值导向。”全国工商联法律服务部部长涂文介绍。

《民营经济促进法》着力健全、完善民营经济组织市场

准入领域公平参与市场竞争的制度机制。包括实行全国统一的市场准入负面清单制度、落实公平竞争审查制度、保障各类生产要素和公共服务资源依法平等使用等。

“负面清单越改越短,市场竞争环境一定会越来越好。《民营经济促进法》的颁布出台,让我更深切感受到党和国家对民营企业的重视、关心、鼓励和支持。”新希望集团董事长刘永好说。

支持民营经济组织参与国家重大战略和重大工程;发布鼓励民营经济投资重大项目信息;为民营经济组织投资提供规范高效便利的服务……《民营经济促进法》的一系列规定将进一步激发民间投资活力。

“《民营经济促进法》坚持促进发展原则,着力解决民营企业‘不敢投不愿投’‘融资难融资贵’等问题,以法律制度回应民营经济组织重点关切,提升发展动力。”中国法学会经济法学研究会会长张守文说。

发展新质生产力,民营经济大有可为。

截至目前,我国累计培育超60万家科技和创新型中小企业、超42万家国家高新技术企业,其中大部分都是民营企业。

《民营经济促进法》支持民营经济组织参与国家科技攻关项目,支持有能力的民营经济组织牵头承担国家重大技术攻关任务。此外,还在推动产学研深度融合、支持民营经济组织加强新技术应用等



(新华社发)

方面作出规定。

法治是最好的营商环境。

明确建立畅通有效的政企沟通机制,完善人才激励和服务保障政策措施,健全失信惩戒和信用修复制度……《民营经济促进法》从多方面作出详细规定。

“为使本法规定的制度措施得到落实,设‘法律责任’专章强化有关违法行为的法律责任,增强制度约束力。”姜杉说。

### 落实落细法治保障

法律的生命力在于实施。汇聚各方面合力,将民营经济法治保障落到实处,尤为关键。

几天前,全国工商联、司法部在北京共同举办第二期新时代民营企业家法治素养研修班暨法治素养提升周活动,引导广大民营企业家在树立正确法治观、守法经营、完善公司治理等方面作表率。

“全国工商联将开展《民营经济促进法》专题宣传和培训,帮助民营企业深刻领会党中央对促进民营经济发展壮大的决策部署,及时解疑释惑、凝聚共识、提振信心。”涂文表示。

“司法部将以《民营经济促进法》出台为契机,持续规范行政执法行为。”司法部行

政执法协调监督局局长刘波介绍,将结合各地实际,督促各地加强问题查纠整改,同时,对规范涉企执法专项行动中形成的好经验做法,及时转化为具体制度措施,将《民营经济促进法》相关法律规定落下来,为企业安心经营、放心干事创造良好的法治环境。

广东自去年10月以来,累计发放贷款超6300亿元支持小微企业融资;山东引导更多民间资本参与绿色低碳高质量发展先行区、现代海洋经济发展高地等重大战略;重庆实施企业全生命周期“一件事一次办”改革……各地正立足实际、因地制宜,为民营经济高质量发展破壁垒、解难题、疏堵点。

以真招实招激发民营经济活力,让民营企业在广阔前景中大显身手。

“我们将围绕《民营经济促进法》相关规定,会同各方面持续加力破除市场准入、公平竞争障碍,解决拖欠民营企业账款问题,依法保护民营企业和民营企业家合法权益。”国家发展改革委有关负责人表示,将多措并举鼓励、支持、引导民营企业和民营企业家坚定不移走高质量发展之路,为推进中国式现代化作出新的更大贡献。

(据新华社北京4月30日电)

报纸+微信

# 生活资讯

8797222  
15839166889  
一个电话 上门办理



欢迎咨询办理

个人住宅

征 婚  
男48岁,身高1.80米,体重73公斤,体貌俱佳,离异,本科,国企工作,收入稳定,有车房,无烟酒嗜好,开朗热情、阳光上进。联系微信:huoche777

招 租

市建设东路(墙南段)焦作汽配城对面厂房招租,内有标准钢结构厂房1500平方米、办公用房数间,水电齐全,交通便利,可用于仓储、物流及生产用途。  
电话:13603898191  
15938184429(樊先生)微信同号

工 厂 转 让

正常经营赢利机械厂,设备齐全,有产品,有市场,现转让。  
电话:15893014748宋女士

厂 房 仓 库

如果您有好的服务  
请通过我们告诉广大读者

特卖售房,仓库、厂房、住房出租

1.市中心观澜国际小区全新房,精典户型,手续齐全,80平方米、120平方米、69平方米,特价售。2.市区仓库、车间、厂房出租、仓库、写字楼低价出租。电话:17803852291

仓库厂房出租

本公司在焦作北站院内有多间仓库厂房(每间约80平方米),另焦作影视城西200米有独立大院及房屋对外出租,价格优。  
电话:13803914084梁 13782796770王